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Din causa sfintei sèrbâtorl a Ss. Petru şi Parei, 
diarul nu va apàré pănă Tineri séra.

Nu-i pact, dér e apropiere?
Trebue se-i fi bătut la ochi 

ori şi căruia dintre cetitorii noştri, 
că, pa când şeful guvernului ungu
resc se lapedă chiar şi de bănuiala, 
că ar avé de gând se păcteze cu 
Românii, ca se i aducă cum-va în 
parlament, unul din organele guver
nului, şi încă dintre cele de căpe- 
teniă, pledéza pentru o „apropiere 
m aghiaro-română u.

De mult am încetat de-a mai 
lua în serios, fiă chiar şi articolî de 
fond, scrişî cu óre-care tendinţă pro
nunţată, ai foilor maghiare în ces- 
tiunea raporturilor cu noi Românii. 
Aceste raporturi s’au scâlciat aşa de 
cumplit, încât nici cei mai puţin şo- 
viniştî dintre şoviniştii coltaţî jidano- 
maghiari nu mai sunt în stare as- 
tăcjî se gáséscá o basă convenabilă 
şi cel puţin la aparenţă admisibilă 
pentru a discuta politicesce cu R o
mânii.

înainte numai cu vre-o 8— 10 
anî era încă o deosebire mare de 
ceea*ce vedem acji. P e  atunci cel 
puţin foile maghiare purtau o pole- 

/ţnică cu foile nóstre naţionale, cari 
nu erau lipsite de orî-ce seriositate. 
De când înse puternicii c[ilei —  cari 
se adăpostesc la umbra ce o revarsă 
asupră-le o constelaţia politică, pe 
care a fi creat’o ei au cel mai mic 
merit — au aflat de bine se ştârgă 
din lexiconul lor cu totul esistenţa 
naţionalităţii române şi a partidului 
naţional român din Transilvania, Bă
nat şi Ţâra unguréscá, de atunci 
pressa maghiară şî-a perdut nu nu
mai orî-ce fir de a tracta cestiunea 
română, dér şî-a perdut şi puterea 
de judecată şi ori ce tact şi bună- 
cuviinţă în materia acósta.

Oam din acest punct de vedere 
trebue privite şi espectorările, ce le 
face „Budapesti H irlapw cu privire 
la amintita „apropiere^. E caracte
ristic cum Ungurii găsesc numai 
acele momente favorabile pentru 
apropiere cu Românii, în cari aceştia 
se află în vr ’o strîmtore. Aşa la 
1883, când Coloman Tisza era încă 
tare şi mare, organele lui cu „Nem- 
zetw în írunte —  vecjend, că R o
mânia simte necesitatea de a-se ală
tura la tripla alianţă —  ne c[icean 
nouă celor de dincóce: acum nu 
mai aveţi încătrău, trebue se vă 
apropiaţi de noi şi se ve împăcaţi 
cu starea lucrurilor !

Aşa ne vorbiau pe atunci f ia 
rele tiszaiste, şi tot în înţelesul 
acesta ne vorbesce acum cjiarul con
sorţiului Szeli-Apponyi, numai că pe 
lângă tripla alianţă, care, se ’nţelege, 
nici n’a putut fi altfel croită decât 
se vie totdéuna în ajutorul politicei 
unguresci, el se folosesce de astă- 
dată de crisa economică din R o 
mânia, care nu stă şi nu póte sta 
nici-odată în nici o legătură cu lup
tele dintre Români şi Maghiari, ce 
decurg de sute de anî în aceste ţări.

Adecă, fiind-că România sufere 
aşa mult de crisa economică şi nu

mai póte cheltui „m ilióneleu (?) pen
tru articulî „irredentiştîtt prin c a 
rele din străinătate, noi Românii din 
statul acesta se ne înfrăţim stante 
pede cu Maghiarii. Şi pentru ce? 
Pentru-ca se înceteze „separatismul 
social.tt

In  propunerea, ce o face la 
sfîrşit „Budapesti H irlaptf par’ că 
s’ar vedé şi urmele unei serióse do
rinţe de a-se delătura o mare ano- 
maliă în stat cu ajutorul, firesce, al 
lui Coloman Szeli, dela care aştâptă 
se obléscá calea „aprupierii“ .

P riv ită  înse mai de-aprópe şi 
acéstá parte a espunerilor fóiei gu
vernamentale dispare şi minuscula 
aparenţă de seriositate.

Dér despre cele atinse în con- 
clusiunile fóiei amintite se cade se 
vorbim mai pe larg.

Cinstirea memoriei binefăcătorilor.
Măriţi s§ fiă ’n secuii şi cari c’o petră mică 
înalţă aste ziduri, altar pe cari jertfim,
Ca fiii şi nepoţii, feriţi de jug, de frică,
Se cânte: aste şcole ’sil al nost’ Ierusalim!

Uşoră sS le fiă 
Ţerîna în mormânt! 
Memoria le ’nviiă 
In veci p’acest păment!

Din „Oraţiunea“ de lacob Mureşianu, 
rostită la punerea pietrii fundamentale a 
gimnasiului român din Braşov.

Un act de pietate din cele mai 
nobile şi frum6se a sevîrşit şi o da- 
toriă din cele mai scumpe şi sfinte 
şi-a împlinit tinerimea şi profesorii 
dela şcolele n6stre medii din loc, 
astă4î, în preziua serbărei jubilare 
a înfiinţărei gimnasiului român din 
Braşov.

După parastasul festiv, ce s’a 
ţinut în memoria întemeiătorilor şi 
binefăcătorilor şcolelor acestora, das
călii cu elevii au mers în cimiteriile 
n6stre, ca se depună cununi şi bu
chete de flori pe mormintele tuturor 
celor binemeritaţi pentru şc61ă.

Ce moment înălţător! Frageda 
generaţiă de acji aduce după 50 de 
anî tributul de recunoscinţă acelora, 
cari i-au făcut cu putinţă se înveţe 
şi se se cultive în dulcea sa limbă 
român^scă pentru binele şi fericirea 
neamului românesc şi al patriei.

Versurile, ce le cităm mai sus, 
dau espresiune dorinţei şi speranţei 
celor ce au pus temelia gimnasiului, 
că acesta va fi Ierusalimul nostru, 
care pe fiii şi nepoţii lor se-i fe- 
râscă în viitor de jug şi de frică. 
Cu alte cuvinte, dorinţa intemeiăto- 
rilor şi binefăcătorilor a fost, ca 
acest institut se fiă poporului spre 
luminare, ca prin învăţătură să-l 
scape de aservire şi se-1 încuragieze 
la fapte bune, nobile şi folositâre.

Nu putea se cinstâscă în mod 
mai gingaş memoria binefăcătorilor 
răposaţi ai şcolelor tinerimea nostră 
şi dascălii sei, decât depunend cununi 
pe mormintele lor,— ca semn de iu
bire, cu care se răspundă dragostei 
de neam şi îngrijirilor lor părin
tesc! pentru viitorul fiilor.

De-ar pătrunde adene în inimele 
fragede ale tineretului nostru acest 
simţ de iubire şi de recunoscinţă şi 
de-ar aprinde în ei dorinţa tot mai

învăpăiată, ca să urmeze exemplului 
plin de abnegare şi interesare pentru 
bineie comun al acestor vrednici 
băibaţi premergători şi ca se se 
strâduéscâ a se face demni de ei.

De-ar rëmâné adênc şi durabil 
întipărită şi în inima dascălilor noştri 
icôna acelei lucrări modeste şi ne- 
pretenţi6se a colegilor lor antemer- 
gători la acest gimnasiu, cari au dat 
tot ce au avut din talanţii lor pen
tru înaintarea causei mari a şcolelor, 
şi cari în grele timpuri, grele mai 
ales pentru denşii, dela cari se pre
tindea tot, fără a se tiné în deajuns 
sémâ de situaţiunea şi de trebuin
ţele lor, au sciut să braveze multe 
neajunsuri, greutăţi şi piedeci printr’o 
conlucrare plină de iubire frăţ0scă!

*

După esposiţiunea şcolară, care a durat 
doué 4ile şi s’a închis eri la 6 ore d. a. 
a urmat astădi Miercuri ; (Jiua Parastasului.

Toţi elevii şcolelor medii în haine 
de sărbătore s’au adunat la gimnasiu, unde 
li-s’au împărţit cununi şi buchete de fiorî, 
ér după aceea în frumôsâ ordine, cu întreg 
corpul profesoral, pleoară la biserica S-lui 
Nicolae. Aci s’a oficiat Parastasul festiv de 
cătrâ toţi parochii şi diaconii parochiilor 
proprietare a scôlelor, ér d-1 profesor Dr. 
Iosif Blaga ţinu un frumos discurs come
morativ.

După terminarea parastasului o parte 
din şcolari s’au dus în oi anteriul bisericei 
S-lui Nicolae unde, sub conducerea d-lor 
profesori A. Vlaicu, Dr. los. Blaga şi Dr. St. 
Stinghe, au încununat mormintele tutu
ror binefăcătorilor şi profesorilor răposaţi 
ai şcolei şi înmormântaţi în acel cimiteriu.

Altă grupă de studenţi, sub oonduoe- 
rea d-lor profesori I. Socaciu, D. Lupan şi
A. Bârseanu, a mers în cimiteriui din 
Grôverï. In capela acestui cimiteriu s’au 
făcut prin d-1 B. Baiulescu rugăciuni pen
tru sufletele binefăcătorilor, ér d-1 profesor 
Socaciu a rostit o potrivită cuvântare, după 
oare urma încununarea mormintelor fiă-căruia 
dintre binefăcătorii şi profesorii astrucaţi în 
acest cimiteriu. La fie-care mormânt pro
topopul Baiulescu a rostit câte-va cuvinte 
de rugăciune, amintind numele binefăcăto
rului.

A  treia grupă de şcolari, sub condu
cerea d-lor prof. I. 0. Panţu, N. Sulică, 
D. Făgârăşianu şi Dr. 0. Lacea, au săvâr
şit acelaşi lucru în cimiteriui bisericei de 
pe Tocile. Aci discursul în cimiter l’a ros
tit d-1 I. 0. Panţu.

Aşa s’a săvârşit acest înălţător aot de 
recunoscinţă şi pietate pentru memoria fe
riciţilor binefăcători ai şcolelor nôstre din 
Braşov. Era încântător tabloul, oe studenţii 
presentau pe strade şi în biserică, purtând 
fiă-care frumose cununi şi buchete, ér acum 
mormintele binefăcătorilor se disting, pre
cum s’au distins în viaţa lor şi aceia, în a 
căror amintire s’au depus cununile.

*

Tot astăcjl, de sérâ, va urma conductul 
cu torţe şi musicâ. Şcolarii se vor concentra 
în piaţa Prundului din Scheiu, de unde cu 
lampione şi musică vor merge înaintea gim- 
nasiului. Aci musica va cânta o piesă, apoi 
un student va rosti de jos un discurs, ér 
directorul gimnasiului îi va răspunde dela 
o feréstrà a şcolei. Va cânta după aceea 
corul sub conducerea d-lui Gr. Dima, după

oare convoiul se va reîntorce în piaţa Prun
dului pe o altă stradă.

Mâne, Joi, dela 9—10 6re a. m. ser
viciu divin festiv în biserica S-lui Nicolae. 
La 11 ore Festivitate şcolară în sala festivă. 
După terminarea festivităţilor şcolare, masă 
comună în pavilionul cel mare al casei de 
tir, 6r sâra concertul Heuniunei române de 
gimnastică şi cântări în sala dela Bedută.

Colecta pentru monumentul Iui 
Iancu. Un oomunicat oficios uogureso vor- 
besoe ârăşl despre colecta pentru monu
mentul lui Iancu. Sumele, după cum soim, 
au fost confiscate. Comitetul de oolectare 
s’a adresat, scrie „Kel. Ert.u, la ministrul 
de interne ou rugarea de a-i înapoia su
mele confiscate, oa să pótá a să retrimite 
suma donată fiă-cărui contribuitor. Acésta 
cerere, spune oficiósa, a fost respinsă pe 
motiv, că cercetarea încă nu s’a terminat şi 
fiind-că şi contra membrilor comitetului 
amintit se va introduce cercetare din causă 
de colectare nepermisă — Acéstá soire e 
oam confusă, dér vedesce în de-ajuns, că 
tendinţa la guvern este nu de a aplana 
lucrul, oi de a înăspri măsurile de pănă 
acuma, şi acésta pentru mai buna „apro
piere maghiaro-română“ , de oare fautasézá 
altă fóiá guvernamentală. Trebue să rîdă 
omul ou hohot, când vede astfel de năz
drăvănii „patriotice".

Monarchia nostră si China. „Pes-
ter Lloydu a publicat în numărul său dela
9 Iulie un comunicat sensaţional privitor 
la participarea monarchiei austro-ungare în 
abţiunea puterilor contra Chinei. Fóia guver
namentală 4icea, oă a trecut timpul discu- 
ţiunilor seci asupra întrelăsărilor, oarî au 
pricinuit masaorările din Peking şi acum 
trebue să se lucreze şi să se pedepséscâ 
orucjimile comise asupra jertfelor şi să se 
răsbune în numele civilisaţiunei. Dér cum 
forţele armate trimise de Austro-Ungaria 
nu sunt suficiente spre acest scop, „Pester 
Lloydu orede a sci, că în cercurile compe
tente formézá tocmai acum obiect de cum
pănire cestiunea trimiterii a doué bataliőne 
de infanteriă şi a unei noué corăbii de résboiű. 
Nu s’a decis nimic pănă acum, dér deci- 
siunea póte să urmeze în tot momentul. 
Mai ^icea „Pester L loydu, că măsura acésta 
s’ar lua, fiind-că posiţia de mare putere a 
monarchiei pretinde, ca să ia parte corăs- 
pun^ătore în acţiunea contra Chinei.

Faţă de acest comunicat fiarele vie- 
nese „Neue Freie Presse1,1 şi „Neues Wiener 
TageblattK declară, pe basă de informaţiunî 
sigure, că soirea fóiei budapestane nu este 
adevèratâ, căci nimeni nu s’a gândit şi nu 
se gândesce ac[î în Austro-Ungaria de a-se 
trimite un nou oorp de armată în China.

Succesorul lui Muraview. Din
Petersburg se anunţă, că pe lângă Kapnist, 
ambasadorul rus la Viena, şi pe lângă con
tele Lamsdorff, sub-secretar de stat la de
partamentul afacerilor străine, s’a mai ivit 
un candidat la succesiunea lui Muravie-w. 
Acesta ar fi contele Ignatiew, fiul fostului 
bărbat de stat şi diplomat rusesc. Contele 
Ignatiew e susţinut de aristocraţia rusă, 
care nu vede cu ochi buni nici pe Kapnist, 
nioi pe Lamsdorff, ambii fiind de origine 
străină.
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Résboiü în China.
Sórtea Europenilor In Peking.

Soiri autentice n’au sosit nioi eri şî 
alaîtăerî despre sórtea Europenilor în Pe- 
kiug. Pe când consulul engies din Shan 
ghai confirmă în raportul său telegrafic 
căttă guvernul britanic măcelărirea tuturor 
ambasadorilor străini residenţî în Peking, 
ér o scire telegrafică din Paris spâne, că 
alaîtăerî séra a fost o mare manifestară 
antiehinesă în urma confirmărei soirei, că 
ambasadorii au fost măoelăriţl, — pe atunci 
alte telegrame vestesc, că Europenii din 
Peking trăeso înoă. Se cjice, că Europenilor 
li-a yenit în ajutor contra-revoluţia prin
ţului Cing, care înoă are o partidă puter
nică. Scopul lui Cing ar fi să suprime 
răseola Boxerilor şi să restabiléscá vechia 
ordine în imperiu. Decă acésta s’ar adeveri 
întocmai, evident, ea pentru Europeni ar 
fi favorabil. E întrebare însă, care va fi 
mai tare: Tuan séu Cing? Décá cei dintaiü 
va rămână stăpânul sifcuaţianei, Europenii, 
ohiar de ar trăi, pot în tot momentul să 
cadă jerfa furiei lui.

Situaţia In Peking.

Intr’aoeea se annnţă, că un curier 
sosit la Tien-Cin din Peking cu scirl asupra 
celor ce s’au petrecut acolo pănă în 24 
Iunie, spune, că aprópe tóté casele din 
partea chinesă au ars. Boxerii au dat foc 
mai tuturor clădirilor ambasadelor; numai 
ambasadele englesă şi germane au rămas 
întregi, precum şi o parta din clădirea am
basadei rusesci. Nimicite au fost şi oasele 
chine8e din apropierea ambasadelor. Boxerii 
au ucis şi pe Hu-Cung, tutorul împăra
tului, şi pe 800 rudenii ale sale. Cu tóté 
acestea viaţa comercială în Peking n’a 
încetat, prăvăliile stau deschise, ba chiar 
şi în teatre se dau representaţii.

La Berlin nu se prea dă crecjémént 
soirilor favorabile asupra situaţiunei Euro
penilor. Soirile venind din isvor chines, 
lasă a-se bănui, că sunt anume răspândite, 
pentru-ca să încurce puterile şi să ascundă 
adevărul.

Asediarea Tien-Cin-ului.

In Tien-Cin situaţia este estra-ordinar 
de critică. O telegramă cu data de Sâm
bătă spune, că Chiuesii au reînceput un 
atac înverşunat contra Europenilor. JQece 
mii de soldaţi chinesl s’au reîntors Mier
curea trecută la Tien-Cin, unde au reooupat 
arsenalul şi au întărit partea chinesă a 
oraşului. Chinesii au aruncat mai mult de 
500 de granate asupra oraşului şi s’a ob
servat, că ei ţîntesc forte bine. Una din 
granate a omorît pe secretarul dela con
sulatul frances şi pe doi oficerl din arte- 
leria japonesă.

Piarele din Tien-Cin cu data de 2 
Iulie cjiu, că Chinesii, cari au înaintat spre 
colonia francesă a acestui oraş, au fost res
pinşi de Ruşi după o luptă înverşunată. 
Chinesii au suferit pierderi grave, dér şi 
pe partea Ruşilor pierderile sunt mari.

GAZETA

Chinesii au repetat atacul în 6 Iulie di- 
minâţa, însă trupele internaţionale i-au res
pins după o luptă de şâpte óre.

Cu tot succesul aoesta al trupelor in
ternaţionale, se orede, că trupele aceste 
vor fi silite să lase Tien-Cin-ul în mâna 
sorţii, fiind-că între Tien-Cin şi Taku nu 
se póte susţinâ legătura, decât prmtr’o 
armată forte însemnată. Comandantul în- 
crucişătorului austro-ungar „Zentau tele- 
grafeză, că cei 20,000 de soldaţi debarcaţi 
pănă acum, nu sunt suficienţi pentru apă
rarea oraşelor Tien-Cin şi Taku.

Rescóla se  estinde.

Am semnalat eri, că în Mukden au 
fost ueişl episcopul catolio, doi preoţi şi 
două călugăriţe. Soirea acésta s’a dat din 
Cifu. Misiunea danesă din Hisingjung a 
telegrafat Sa 5 Iulie, că Boxerii au împre- 
surat’o şi că numai două cjile se póte sus- 
ţină. Misiunei i-a mers în ajutor o trapă 
de Cazaci.

Intr’aceea principele Tuan a dat un 
decret, îu care ameninţă ou mórte pe vice
regii provinciilor sudice, décá nu vor aduna 
trupe şi nu se vor răscula în potriva străi
nilor.

O telegramă din Nanking vestesce, că
16,000 de Chinesl se apropie de oraşul 
acesta, oa să-l atace.

Guvernatorul din Şantung trimite scirl 
forte desperate. In ultima-i telegramă q}icej 
că décft trupele streine nu vor face ordine 
în timp de două săptămâni, revoluţia va is- 
bucni în provincia întregă.

Rësbunarea împëratuluï Wilhelm.

Escadra germană cuirasată ost-asia- 
tică a plecat alaîtăerî din K iel în China. 
Era de faţă împăratul Wilhelm şi princi- 
cipele Benric. Uriaşă mulţime de ómen! 
ocupa malul canalului. împăratul luându-şl 
adio dela soldaţii vaporului „Kurfürst Fri- 
deric Wilhelmu a ţinut următorul discurs.

„Voi sunteţi prima diviziă a escadrei 
cuirasate, ce o trimit în străinătate. Gân- 
diţi-vă, oă trebue să vă luptaţi în contra 
unui inimic vielén şi răutăcios, dér provă- 
4ut cu arme moderne. RèsbunaÜ sângele 
german vèrsat. Cruţaţi pe femei şi copii. 
Nu voiü avé linişte pănă când n’am bătut pe 
Chinesl şi pănă când du  voiü fi rèsbunat 
faptele lor sângerose. Veţi lupta împreună 
cu soldaţi de diferite naţionalităţi. E'iţl tot- 
déuna cu ei buni camerali14.

Din Berlin se anunţă, că vice-amira- 
lul german Bendemann din China va dispune 
pe la finea lui August de 25 corăbii de 
rësboiü, o forţă navală din cele mai im
posante câte a avut Germania vr’odata.

Înţelegere germ ano-rusă.

Din Viena se comunică următorele :
Faţă de gravitatea evenimentelor din 

China, puterile s’au hotărît să mérgà de 
acord pentru a lupta cu puteri unite în 
contra inimicului din 4* în 4* ma  ̂ numé
ros. Primul pas l’au făcut Germania şi Ru
sia, oarl au mari interese pe litoralul im
periului chinesesc. ţHarele vorbesc chiar,

că între aceste două puteri s’a încheiat 
un tractat, în care se regulâză atitudinea 
lor reciprocă, precum şi aceea, oe o vor 
avă în viitor, în scop de a înăbuşi răsc61a 
Boxerilor.

S C 1 R IL E  D l LEL.
— 28 Iunie v.

Dela băile Herculane ni se scrie, oă 
acolo merg pănă acum forte rău lucrurile. 
OspeţI de minuae puţini. Din România, 
Serbia, Bulgaria, abia vedl icl-colo câte 
unul. Otelierii sunt desperaţi. Tóté sunt 
forte scumpe şi presiunea asupra aren
daşilor jidani de tot mare. E vorba, că 
dăcă pănă în 15 Iulie nu se vor aduna ós- 
peţl, are să urmeze un faliment numai ca 
el. Galbenii şi napoleonii nu se mai rosto
golesc prin mânile Jidanilor, căci „nu mai 
vin boeriiu, ér cei ce vin cheltuesc cu „pi- 
ţuleu şi gologani în loc de galbeni.

Congresul naţional bisericesc sér- 
besc. „Zastavau din Neoplanta scrie, că 
deputaţii oongresului bisericei naţionale 
sârbesc! au ales o comisiuce din sînul lor, 
cu însărcinarea să facă paşi pe lângă gu
vernul din Pesta, pentru a permite întruni
rea congresului, care de doi ani a fost si
lit să-şi suspendeze activitatea.

intre Braşov şi Vâlcele s a pus în 
circulaţiune, începând de adi, un omnibus, 
oare plécá din Braşov (otel „Orient**) la 
orele 3 p. m. şi ajunge la Vălcele (Élő
patak) la 5 */2 ; ér dela Vălcele plâcă la 7 
óre dimnâţa şi sosesce aici ia 9 i/2.

Orcanul de Sâmbăta trecută a cau- 
sat pagube nespus de mari în comitatul 
Torontal şi Timiş. 2/.s părţi a grâului era 
secerat şi vântul puternic a răpit cu el 
snopii şi mănunchii seceraţi. Mare parte 
din snopi au fost duşi de vént în rîurile 
Bega şi Timiş. Pagubele se pot oalcula în 
5 milióne. In Beclchereoul-mare şi împre
jurime véntul a răsturnat 100 stâlpi dela 
telegraf şi a rupt sîrmele. Véntul a trântit 
pe un om în Bega. Lângă Bega-St.- 
Georgiu orcanul a răsturnat un tren de 
povară, care ducea grâu. Trenul s’a răstur
nat în şanţuri. Căldurile caniculare din 
săptămâna trecută au fost grozav de mari 
în numitul comitat şi 36 de persóne au 
murit de insolaţiă, ér mulţi alţii s’au bol
năvit. — Din Varşovia se anunţă, că în gu- 
vernamentele Varşovia, Petrikau şi Radon 
încă au fost vânturi puternice şi ici colo 
furtuni mari cu grindină. Grindina a nimi
cit recolta din ţinuturi intregl. Trăsnetul 
a aprins mulţime de case şi a omorît 78 
de omeni.

Cum a fost omorît br. Ketteler. 
piarul „Münchener Algemeine Zeitung1* 
dă — pe basa unei telegrame din Joko- 
hama — amănunte ínfiorátóre despre uci
derea nenorocitului ambasador german în 
Peking br. Ketteler. Se dice, că ambasado
rul german a fost ucis după o apărare des-

FOILETONUL „GAZ. TRANSA

Un om fără patriă.
is to r io ră  am ericană, de Fr. C. Wickede.

— Fine. —

Purtarea lui esemplară în timpul că
lătoriilor sale a dovedit în de-ajuns, că-i 
pare rău de nebunia lui şi că s’a supus ca 
un bărbat sorţii sale. El nu a contribuit 
nicl-odată cu intenţiune a înmulţi greută
ţile situaţiunei penibile a acelora, c^rl 
aveau să-l păzâscă. Casualităţile nu se pu
teau totuşi înounjura, dér nicl-odată nu le-a 
provocat. Despre diferitele întâmplări, cari 
îi reaminteau dureros patria pierdută, voim 
să cităm următorele caşuri, ca dovadă cât 
de mult simţia el pierderea ei. Noian se 
afla toomai în captivitate pe vasul „Br&n- 
dywineu, când un oficer împrumutase dela 
un camarad în Alexandria o ladă plină de 
cărţi, ceea-ce pe timpul acela se privea ca 
o  adevărată oomoră aflată. Si pe Noian

l’au provocat să se alăture la cercul de 
cetire, ce se formase în după amiacja unei 
frumóse dile de August, prin cetire voiau 
să-şî petrăcă aicea timpul plăcut şi veni şi 
rândul lui, i-s’a dat să cetéscá „cântecul 
ultimului Minstrelu de Scott, de care toţi 
erau încântaţi. Noian ceti cu avânt al 6 lea 
cântec, fără să presimţă ce-1 va nemeri. 
Cântecul se ’ntroduse cu cuvintele:

Cu-i i-a amorţit sângele într’atât 
Ca se nu fi strigat vre-odată cu foc 
Te salut, patria mea ?

Toţi se uitau unii la alţii surprinşi şi 
Noian îngălbini, dér trebui să crădă, că nu 
va mai urma nimic şi ceti mai departe :

Cui nu i-a bătut pieptul cu tăriă 
Câud s’a re’ntors îa patriă 
De pe ţermul depărtat stréin ?
Este vre-unul ? Insemnaţi-1 bine pe acest pră-

[pădit.

Asta era prea mult pentru bietul No
ian. El sări în sus ca împuns cu acul. La- 
crămile îi curgeau şi într’o clipită arunca 
cartea în M^re şi fugi în cabina sa.

„Două luni de cjile“ , istorisi unul din 
soţii săi, „nu-1 văcjurăm între noiK.

Nu mult după aceea, înoă în decursul 
răsboiului cu Anglia, corabia, pe care too
mai se afla, fu atacată de-o fregată inimică.
0 ghiulea străbătu printr’o mică ferestruică 
a vasului american şi omorî pe ofioerul de 
pe bord şi mai mulţi marinari. Atunci în 
mijlocul zâpăoelei apăru Noian oa un Deus 
ex machina, luâ comanda, dispuse să fiă 
duşi îu cabine răniţii, încărca cu mâna sa 
proprie tunul, îi dădu direcţia şi la un mo
ment dat ordona foc ! Şi aşa sta el la post 
ca comandat al tunului, vesel şi cu sânge 
rece, înouragia pe marinari şi puşca îndoit 
mai mult ca orl-care altul, aşa oă ooman- 
dantul mândrului vas engies s’a văc}ut silit 
a capitula şi a-şi preda sabia. Atunci s’aucji 
pe corabia americană strigătul: „Unde e 
Noian ? Căpitanul vrâ să-l vac^ă .̂ Noian 
veni. „ Domnule,u ^ise cătră el căpitanul 
„D-ta ai fost unul dintre cei mai viteji de 
pe oorabiă, şi voiţi raporta despre D-ta. 
Mulţumirea mea ţi-o manifestez prin a- 
câstau, adause el, înmânându-i propria sa
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perată; când sângera din mai multe răni, 
răsculaţii l’au tîrît pe un loo deschis nu 
departe de ambasada englesă. Aici l’au în
gropat în pământ pănă’n gât, apoi ou fier 
înroşit i-au 8008 ochii şi i-au smuls limba. 
Suferinţele nenorocitului om au durat mai 

$
multe ore.

Eroul din Sparta. Majorul grec F i- 
Jcioris merită să fiă înşirat lângă legendarii 
eroi spartani. Amărît în adâncul sufletului 
séu de sórtea actuală a Greciei, Fikioris a 
voit să urzéscá o revoluţiă contra guver
nului. A  afişat proclamaţii revoluţionare în 
Sparta, dér puţini l’au urmat. Din 189 ade
renţi, ce-i adunase în jurul său, nu i-au ră
mas credincioşi decât 5 inşi. Cu aceştia 
s’a refugiat îctr’o speluncă din muntele Tag- 
gatos, care însă încurend fu împresurată 
de mi.liţiă numerosă. El fu. de repeţite-ori 
provocat să capituleze, dér la tóté provo
cările a răspuns cu puşcături. Intr’una din 
dilele trecute s’a luptat césuri din speluncă 
ou cei 200 soldaţi trimişi să-l prindă.. Când 
şl-a sfîrşit gl0nţele Fikioris era încă 
în viaţă ou trei voinici ai săi şi ou aceş
tia a încercat o erupţiune, deşi era ră
nit la braţ. Planul lui însă^nu a răuşit, căci 
un glonţ i-a stîns viaţa, pe când soţii săi 
fură răniţi şi prinşi. Cadavrul lui Fikioris a 
fost dat familiei, c a re l’a ímorméntat în uni
formă. Fikioris a lu&t parte în răsboiul 
turco-grec, dér deşi era de o cutezanţă 
rară, totuşi n’a fost uois de glonţ turcesc 
şi a trebuit să cadă acum jertfa unui glonţ 
grecesc. Mórtea lui eroioă a produs j&le 
şi amărăoiune la popor.

Escadră englesă în Triest. Alai- 
tăeri a sosit o escadră englesă in Triest. 
După salutul obicinuit, comandantul esca
drei austro-ungare a făcut o visitâ coman
dantului escadrei englese, care i-a înapo- 
iat’o îndată. Séra s’a dat un prân<4 de gală 
de oficerii de marină austro-ungari în onó- 
rea oficerilor englesi.

ZDela, nSTăse-u.6 l .

-  Iulie 1900.

Esamenul de musică s’a ţinut îu 26  ̂
Iunie în aula gimnasiului. A asistat laesa- 
men un număr mărişor de domni şi dame 
din societatea alésa a Năsăudului. Esame
nul a succes desăvârşit. D-l Emil Stejănu- 
ţiu, profesorul de musică, oa în tot-déuna, 
aşa şi de asta dată a dovedit, oă îşi pricepe 
pe deplin chiămarea.

In parantesă Uüü dintre oolegii
d-lui Stefănuţiu, mameluol, pentru un os 
de ros îşi uită de datorinţa de colegiali
tate, şi vréu să-i afle vr’o scădere, ca apoi 
denunţându-1 şi şicanându-1 să-’l facă şi 
pe el să pàrâséscà gimnasiul. Să nu-i pese 
însă d-lui Stefănuţiu, ci din contră, să fiă 
fălos, că şi pe el l’au învrednicit astfel de 
ômenï să-l învidieze. De altcum nu e singur, 
care sufere şicanărl de aceste. Tot ast-fel 
au păţit şi alţi binemeritaţi profesori.

*

sabiă, „ oe-1 ee-ţl datoresce mai mult, va 
plăti însu-şla. (Nu i-a fost permis a 4̂ ce: 
patria).

Acésta a fost cea mai frumósá îu 
viaţa oelui fără patriă. Şi la tóté oeasiunile 
festive el a purtat acésfcá decoraţia bine
meritată. Comandorul s’a rugat, ca Noian 
să fiă pardonat — dér nici odată n’a pri
mit un răspuns la asta. In Washington în
cepuseră să ignoreze tot lucrul şi jurstările 
lui Noian rămaseră aceleaşi, pentru-că nu 
venia ordin de-acolo.

Afară de cărţile sale şi de petrecerea 
ocasională cu oficerii, n’avea nimic ou ce 
să-şi trécá timpul. Dér el îl folosi cât putu 
mai bine şi în lăsămentul său, s’au aflat ne
numărate desemnuri şi colecţiuni de valóre 
pentru sciinţele naturale. El cunosoea lim
bile, aprópe, ale tuturor ţărilor, ce le visi- 
tase şi printr’asta făcu multe servicii ca 
tălmaciii.

La o astfel de ocasiune era pe-aci să 
i-se rupă inima. Corabia sa capturase la 
litoralul nord-vestic al Africei o oorabiă de
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Cu ocasiunea esamenului de musică
—  ou sfială oonstat —  a putut observa 
publicul, ce disciplină domnesce sub con
ducerea ^concreZutuIui44 Ioan Gheţie, îm
puternicit ou agendele direoţiunei de cătră 
ministrul ung. de culte şi instrucţiune pu
blică, prin influinţa directorului- suprem, 
care i-a trimis decretul de-adreptul, fără de 
a face de scire forurilor competente şi in
teresate. Etă un cas din cj00^0» ce ®,au 
iv it: Un student de ci. V II. a avut oute- 
zanţa a se opune profesorului în esarnen, 
nevoind de loo a’l asculta. Şi împuternicitul 
de director, deşi a fost la presidiu, a zim- 
bit şi nu a făcut nici o observare. Ba unii 
dintre profesori — firesce mameluci de 
ai lui Gheţie — dela cari de altcum nici 
nu poţi aştepta aît-oeva, încă aprobau 
acestă purtare de nesuferit.

Sărman gimnasiu pe mâna cui ai 
ajuns să te conducă!... Unde vom ajunge, 
decă va rămâne mai mult timp acest îm
puternicit ca director în fruntea gimnasiu- 
lu iî ll ..

Ar trebui sfi-şi deschidă odată ochii 
cei dela patronatul acestui institut!

*

In cliua de 29 Iunie s’a încheiat anul 
şcolastic cu „Te deum* în biserica gr. cat 
Atât responsoriele, cât şi celelalte cântări 
liturgioe au fost esecutate de corul bine 
instruat ai studenţilor, sub conducerea d-lui 
Stefănuţiu. La finea liturgiei profesorul oa- 
techet, d-1 Iacob Pop, a ţinut o vorbire 
corespundătore. După s. liturgiă studenţii 
&u mers în aula gimnasiului, unde li-s’au 
cetit clasificările. Şedinţa festivă a fost 
deschisă prin o cuvântare ţinută de „con- 
creZutul44 director.

Eu.

O o i i v o c a r  e.
Despărţământul X X I  (Năsăud) al „Aso- 

ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român44 îşi va ţinâ aduna
rea cercuală în 22 Iulie n. o. în comuna 
Mititei la 10 ore a. m. în biserica gr. cat., 
cu următorul

P r o g r am:
1. Deschiderea şedinţei prin preşedinte ;
2. Raportul general al comitetului;
B. Raportul cassarului.
4. Esmiterea a trei comisiuni: a) pen

tru censurarea raportului comitetului; b) 
pentru censurarea raportului cassarului ; c) 
pentru înserierea de membri noi şi pentru 
incassarea taxelor.

5. Disertaţiune de Virgil Şotropa, 
prof. gimn.

6. Raportul oomisiunilor esmise.
7. Statorirea budgetului pro 1901.
8. Alegerea delegaţilor pentru adu

narea generală.
9. Eventuale propuneri.
10. încheierea şedinţei şi verificarea 

procesului verbal al adunării cercuale.

La acestă adunare sunt învitaţi cu 
stimă toţi membrii despărţământului, pre
cum şi alţi părtinitori şi sprijinitori ai cul- 
turei naţionale române.

Din şedinţa comitetului ceroual al 
desp. X X I  (Năsăud) al „Asociaţiunei44 ţi
nută în Năsăud la 4 Iulie n. 1900.

Dr. Ioan Pop, Virgil Şotropa,
preş. desp. not. desp.

Nou abonament 

Gazeta Transilvaniei.
Cil 1 Iulie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
îuvitâm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corâne; pe şâse luni 12 corone; 
pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 
corone.

Pentru România şi străinătate:
pe un an 40 franci, pe şâse luni 20 
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m andate poşta le .

Administraţiunea.

Producţiunl şi petreceri.
Tinerimea academică română din Blaşiu 

învită la serata literară-musicală, urmată de 
dans, ce se va ţinâ Joi, în 12 Iulie, st. n., 
în sala hotelului „Univers14 din Blaşiă. Ve
nitul curat e destinat în favorea „Casinei 
române44. începutul ia 8 ore sera. Intrarea: 
de personă 2 cor., de familiă 4 cor. Blaşiâ,
9 Iulie 1900.

Comitetul arangiator: Iacob Mure- 
şianu, preşedinte ; I. Băgăian, i. Bitea, Iu- 
liu Brânduşan, I. Ohirillă, luliu Chrillă, I. 
Christian, Aurel Ciato, Dr. Lud. Ciato, Al. 
Ciura, FI. Domşa, Tr. Erdeli, Eugen Groze, 
Dr. Iuliu Maniu, Eug. ‘Muntean, I. Negruţiu, 
fîm. Nestcr, Vaier Ordace, Cornel Ordaoe, 
Iacob Popa, Alexiu Pop, Oot. Prie, Dr. Raţiu, 
Aurel Rusu, Dr. Eugen Solomon, Val. Suciu, 
Victor Turc, Ioan Vancea, Iosif Vancea, 
Teodor Vandor, Emil Vlassa.

*

Meseriaşii români din Turda, în vită la 
petrecerea împreunată cu conoert şi decla- 
maţiunî, ce o vor aranja Duminecă în 22 
Iulie n. c. în sala „Hotel central44. începu
tul la 8 ore eâra. Turda, la 7 Iulie 1900. 
Intrarea: de personă 1 cor. 20 bani, de 
familiă 3 cor., peste 3 membrii de fie-care
1 cor. Venitul curat e destinat pentru aju
torarea învăţăceilor meseriaşilor lipsiţi de 
mijl6ce. Ofertele a se adresa d-lui Iosif 
Urcan măsariu. Suprasolvirile se vor chita 
în public.

Program. 1) Cuvânt de deschidere.
2) „Trei Domne şi toţi trei44 de G. Coşbuc

deol. de Stefan Felezeu. 3) „Noptea44 cor. 
de bărbaţi. 4) „Numai unau de G. Coşbuo, 
declamată de loan Nicora. 5) „Uite mamă 
colo’n sat44 cor bărbătesc. 6) „Pintenii ţi
ganului* de Cândea, deol. de Teodor Lupu.
7) „Doina44 solo *** 8) „Ce vânat mânoa-i-a-şi 
oohii44 anecd. de Cândea, deci. de Mihailă 
Cosma. 9) „Rugămintea din urmă“ deci. 
de V. Sândean, stud. 30) „Vânătorul44 cor 
de bărbaţi.

In pausă „Căluşeriu“ şi „Bătuta44.

NECROLOG. D im itrie Iorga, preot 
gr. or. în Ghilad, după lungi şi grele su
ferinţe a răposat în 5 Iulie n. o. E jelit 
de întrista i soţiă Iulia n. Peteu, Gregoriu 
ca fiiu, Leontina măr. Georgiu ca fiică şi 
un număr mare de rudenii. — Fiă-i ţărîna 
uşoră!

IJ LTlMJfi SC1K1.
Londra, 10 Iulie. Din Tien-Cin se 

telegraf eză cu data de 1 Iulie, că 1200 
soldaţi englesi, ruşi, americani şija- 
ponesî au făcut o recunoscere în 
cartierul indigenilor. Trupa a întâm
pinat mare oposiţiă din partea Chi- 
nesilor. Se anunţă, că în partea ves
tică a oraşului se află 80,000 Boxeri.

Din lien-Cin  se mai anunţă, că 
340 marinari irancesi cu 6 tunuri au 
sosit acolo. Un curier vestesce, că 
un general chines se apropie cu
10,000 de 6menî spre Tien-Cin.

Berlin, 10 Iulie. In fine puterile 
au stabilit între ele, ca Japonia se trimită 
trupe mari în China. S’a mai stabilit, 
ca procederea Japoniei se pârte ca
racterul unei cooperaţiuni cu cele
lalte puteri şi se nu fiă împărtăşită, 
în schimb, de privilegii.

i i  1 1  i<] i â  ts M  .

It& sbunarea so ld a ţilo r  englesi. Un 
tînăr franees, care sosi cjilele acestea de 
pe oâmpul de răsboiă din Africa, istorisesce 
luoruri interesante despre soldaţii englesi. 
In spitalul din Bloemfontein, Z‘oe> soldaţii 
englesi vorbeau, că suat forte amărîţl con
tra oficerilor şi nu-i iubesc nicidecum. Cei 
mai mulţi dintre oficerii englesi sunt nisce 
băeţandri şi soldaţii bătrâni nici-decum nu 
pot suferi modul lor îngâmfat de tratare. 
Stricteţa prea mare încă îi supără pe sol
daţi. Nu se supun bucuros oficerilor, şi se 
Zice, că soldaţii din causa acesta îşi şi răs- 
bună — împuşcă pe oficerl dela spate. S’a 
aflat pe câmpul de răsboiii un colonel mort, 
care avea 18 glonţe în spate. Nici-decum 
nu se p6te presupune, că Burii, cari sunt 
forte cruţători în de ale muniţiunei, să fi 
dat atâtea gl6nţe Englesului, că 18 inşi să 
fi avut de-odată aceeaşi ţîntă. E mai pro
babil, că colonelul engles a fost împuşcat dela 
spate de înşişi soldaţii săi.

*

jPosta englesă în  secolu l a l 18 -lea  
Servioiul postai încă la începutul secoluiui 
al 18-lea se bucura de-o [desvoltare destul 
de frumosă. Sub domnia reginei Ana (1702 
— 1714) în Londra se afla 6 oficii mari de 
postă şi 600 oficii filiale. Posta oraşului a 
fost pusă în regulă de un măestru tapiţer 
cu numele Murray în 1683, cu posta se 
puteau transporta şi pachete, dér numai 
dâcă nu erau mai grele de un font şi nic- 
de-o valóre mai mare ca 10 şilingi. Pentru 
scrisori, dâcă depărtarea nu era mai mare 
de 8 mile englesesci, se plătea 2 peni, pen
tru depărtări mai mari plăteau câte 3 şi 
5 peni. Şi în străinătate era destul de bun 
serviciul postai. In 1705, de esemplu, pen
tru o epistolă simplă trimisă în India Ori
entală se plătia 1 shil. şi 3 peni. Şi pe 
lângă tóté, că portul era atât de ieftin, se 
aflau totuşi întreprinzători privaţi, cari fă 
ceau concurenţă poştei. Ast-fel în 1708 un 
întreprinzător cu numele Porday se angaja 
să duoă scrisorile în oraşul Londra pentru 
câte .% peni. Poliţia însă a oprit acâstă 
concurenţă.

*

O d ra m ă  te r ib ilă . Deunăzi la Nea- 
pole s’a petrecut ó dramă teribilă. Inţr’o 
casă de pe strada Satriano loouia locote
nentul medic Luigi Mariano Santoro, oare 
acum patru ani se căsătorise cu fiica már
ciusul ui Costa, anume Margareta, cu care 
avusese două fete, cari erau una de trei 
aal şi alta de 18 luni. Cei doi soţi eertân- 
du-se, femeia îşi luâ copilele şi se duse în 
casa tatălui ei. Deunăc|î locotenentul, în
dată ce se deştepta, trimise ordonanţa , ső 
spue nevestei sala, că o rogă să-i trimită 
fetiţele spre a-ie săruta. Mama le încre
dinţa soldatului, care le duse la locotenent, 
îndată ce medicul primi pe cele două fete, 
triniise din nou pe soldat la soţiă, ca să o 
someze să revie acasă, căci altfel ucide co
pilele. Sărmana femeiă, speriată, răspunse, 
că a doua cji se va reîntorce şi ea în do
miciliul conjugal. Acest răspuns înfuria pe 
Santoro, care trimise din nou ordonanţa 
în casa lui Costa, dór abia eşise soldatul 
şi el închise uşa de întrare, luâ pe cele 
două fete şi le arunca pe ferestra dela al 
patrulea cat. Apoi şi-a tras un glonţ de 
revolver, rămânând mort pe loc. Soţia la 
început n’a sciut, decât despre sinuciderea 
soţului ei, dór apoi ne mai văzând copiii, 
şi-a pierdut aprópe minţile. Se crede, că 
Santoro ̂ avea de gând să o ucidă şi pe 
densa.

L i te ra tură .
„ j Tetele casn ice44, cor pentru trei şi 

patru voci femeescl de Timoteiîi Bopoviă. 
Acestă drăgălaşă composiţiă musicală se află 
de vânzare la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul archiedecesan), cum şi la Tipografia 
„A. Mureşianu“ în Braşov. Preţul 15 cr. 
(plus 3 cr. porto).

Proprietar: Dr. Mure! Mursşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

sclavi şi oficerul era perplex cum se esplice 
Negrilor, că ârăşl îi va debarca pe uscat. 
Nu vorbia nimenea limba portugeeă, pe 
care o înţelegeau câţl-va din Negri dela 
litoralul Fernando-Co. Atunci intre veni 
Noian şi le împărtăşi, ce are să se întâm
ple cu ei, dér nu se liniştiră, ci ameninţau 
a-se răsvrăti. Ei spuseră lui Noian, că vor 
să fiă duşi în patria lor. împresurat de 400 
de Negri, dintre cari unul îi vorbia de fe
meia sa, celalalt de copilul său, al treilea 
şi al patrulea de casă şi de părinţi, îi 
curgea sudorile de pe frunte şi numai cu 
mare încordare a putut să devină prin în
cuviinţarea cererilor lor, domn al situaţiunei. 
Nebuni de bucună, cóta de Negri era p’aoi 
să-l turtâseă, îmbrăţişându-1 şi sărutându-1.
II părăsiră tóté puterile şi numai după-ce 
•se retrase într’an oolţ al corăbiei, aşeq}ân- 
du-se lângă tînărul sub-locotenent, isbucni 
durerea sa cu totă puterea şi trebui să-şi 
spună odată durerea, ce aşa de mult îl 
Apăsa pe inimă.

„Dragul meu,44 cjise e >̂ cătră oficer, 
j,poţI vede de-aici, ce însemnă a fi fâră

familiă, fără casă şi fără patriă. Şi de te 
vei uita vre-odată aşa de mult a face sóu 
a 4>ce ceva, ce ar crea o prăpastiă între 
d-ta şi aoeste oomori, rogă-te lui Dumne
zeu să aibă îndurarea a te lua la sine. 
L0gă-te de familia d-tale, uită eul d-tale, 
dér fă tot pentru patriă, vorbesoe şi scrie 
despre ea, gândesce-te la ea şi cu oât vei 
călători mai departe, cu atât mai tare se 
ţini la ea, ca sermanii sclavi de colo. Pri- 
vesce, tinere, le patriă şi la vechia flamură 
şi nu te gândi, decât a-le servi, de-ai treoe 
chiar prin iad. In fiâ-care seră r6gă-te lui 
DumneZeu să bice-cuvinte flamura (pavi
lonul) şi orl-ce ai întâmpina şi ori-cine te-ar 
linguşi, nu te uita la alta! îndărătul tuturor 
acelor bărbaţi, cu cari comunici tu, stă pa
tria ta, şi aceşteia îi aparţii tu ca propriei 
tale mame. Miserabil aceia, care îşi pără- 
sesce mama !tf — „O, Dómne44, îşi Zise el 
încet, „dâcă ar fi vorbit în tinereţea mea 
astfel cine-va eu mine!*4

Mai târZiu s’a încercat mai adese-orî 
a dobândi graţiarea bietului ex-patriat, dér 
nimeni în Washington nu credea în esis-

tenţa unui astfel de om. Nu e primul cas, 
oă în departament şi-au dat aerul, oă nu sciu 
nimic. Pentru comandorii escadrei tot lu
crul era forte delioat şi s’a privit ca do
vada unui onorific esprit de corps al ofioe- 
rilor de marină, că n’au lăsat să străbată 
în publicitate secretul păaă la mortea lui 
Noian, căci chiar şi atot-puternica pressă 
americană n’a aflat pănă atunci nimic des
pre «6rtea lui Noian. Caşul acestuia e ca 
şi multe altele, unde cine-va este silit în- 
tr’un oficiu a lucra de sine stătător: „dâcă 
ai succes, te vor sprijini; dâcă nu-ţi va 
euocede, se vor iăpeda de tine*. Ordinul 
de-a purta pe Noian prin lume esista — 
revocarea lui lipsea — funcţionarul trebue 
eă se ţină de lege şi ori cât de bucuros 
unul seu altul ar fi lăsat să scape pe ne
norocitul Noian, nu putea să o facă, dâcă 
nu vrâ să ameninţe posiţia sa, şi oassarea 
nu este un cuvânt plăcut pentru un oficer.

Pe patul său de morte — era aprope 
de 80 de ani — Noian să ruga de graţia 
de a pute auZi ceva despre America şi 
pentru prima oră, după 56 de ani, unul

din ofierii împrietiniţi cu el, îi desfăşura o 
icdnă fidelă despre patria sa, ce a devenit, 
cum prospera şi la ce însemnătate a ajuns. 
Cu surîsul unei mulţumiri fericite pe buza 
asculta el istorisirile. Numai despre răs- 
boiul civil amicul nu-i spu.se nimic, voind 
să-l cruţe. Când se simţi mai slab, amiout 
trebui să-i deschidă cartea de rugăoiunî şi 
să-i cetâsoă din ea pasagiul, în care se cerea 
darul lui DumneZeu pentru Statele-Unifce 
şi preşedintele lor. Atunol el adormi li
niştit, în paoe ou sine însu-şi şi cu t6t& 
lumea.

In biblia lui s’a aflat o ţidulă, pe oare 
era scrisă rugarea lui cea din urmă: „In- 
gropaţi-mă în mare; ea a devenit patria 
mea şi am învăţat să o iubesc; dâcă gu
vernul, care m’a pedepsit atât de aspru, 
mi-a păstrat atâta stimă, ca să-mi aşeZ© o 
pâtră comemorativă în fortul Adams, atunci 
să acrie pe ea : „In memoriam Philip Noian, 
sub-locotenent în armata Statelor-Unite. 
Odihnâscă în pace !u
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Dela „Tipografia A. Mnreşianu“
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmatârele cârţl:
C ă r ţ i  d e  r u g ă c i iu n l  şi p r e d ic i .

A rtg h ira  M â n tu ir e i , cărticea de 
rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletâscă a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea I V  corectată. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 or. (plus 5 cr. porto.)

M ă r g ă r ita r u l S u fle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tote 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV . Gherla, T ip . 
„ Aurora u A. Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 65 cr.)

M ic u l m ă rg ă r i ta r  sufletesc,  căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip, „Aurora44 A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
cu posta 23 cr.)

C arte de ru g ă c iu n i,  c e re r i ş i laude  
înmi onorea Preacuratei Feciore Maria, pen
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C u ven tă ri b isericesci pe sărbăto
r i le  de peste an, scrise de Prepositul ca- 
pitular Joan Paviu. Pe lângă predici, se 
mai află în text câte-o instructivă notiţă 
istorică privitore la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul l fl. 
60 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi din partea clerului 
înalt din România.

O u ven tă ri fu n e b ra li  ş i ie r tă c iu n i  
p e n tru  d ife r ite  ca ş u r i de m orte , întoc
mite de Joan Paptu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

jPred ice p e n tru  D u m in e c ile  de 
peste a/n, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de Vasiliu Christe. Conţine pre
dici dela Dumineca X I  după Rosalii pănă 
la Dumineca Vameşu1 ui. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P r e d ic i  pe tote jJ u m in e c ile  ş i săr
b ă to r ile  de peste an, da Em. Ei'fPiriscu, 
otmosout atât du Ьше în oerourii* româ
nesc! din numârosaie sale sonerl atât de 
măduiSse, iostruofcive şi o o atâta gnsfc ce
tite. К 0 o»rte шаге, de 350 pag. Preţul 1 
fl. 60 cr. (4 lei).

P re d ic i  p e n tru  D u m in e c i  de Ius
tin Popfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 600 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindend predici frumose 
pentru tote Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

Cursul Ba bursa din lfiena.
Din 10 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................115.35
Renta de corone ung. 4%. . . . 90.85 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4l/2%  • 119.85 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V2% 99 .- 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 161.50 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  90.30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................Ir.8.50
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 1.38.50
Renta de argint austr...................... 97.30
Renta de hârtie austr.......................97.95
Renta de aur austr........................... 115.50
Losurl din 1860................................  134.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.10 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 709.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 683.—

N a p o leon d o rî.................................19.29
Mărci im p er ia le ............................ 118.60
London vista................................... 242.27 %
Paris v i s t a ......................................96.45
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 96.95 
Note i t a l ie n e ..................................90.80

Cursul pieţei Braşov.
Din 11 Iulie 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.18 Vend. 19.22 
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 19.— 
Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend. 19.26 
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Nr. 10354—900.

Concurs.
Pentru ocuparea postului deve

nit vacant de sublocotenent, pentru var- 
da poliţiei orăşenescî, împreunat cu un 
salar anual de 1400 cor6ne, cu 300 
cor. bani de cuartir, precum şi cu 
quinquenalele statutare, se e s e r  ie  
prin acesta c onc ur s .

Reflectanţii pentru acest post 
au de a documenta: studiile lor şco
lare, cunoscinţa limbei m aghiare, 
germane şi române; cunoscinţele 
împrejurărilor locale; de a documen
ta vieţa lor morală de până acuma, 
de a dovedi prin atestatul de botez 
etatea; prin atestatul medico-phisical 
aptitudinea trupului şi a spiritului.

Reflectanţii, car! au servit deja 
la politie seu la genparmărie, mai 
departe, cari posed cunoscinţele mi
litare şi documenteză cum că au ser
vit în armata comună ces. şi reg. 
seu la miliţia reg. maghiară (houv.) 
cu rangul de ofiţer seu subofiţer, se 
vor lua cu deosebire în^considerare.

Angajarea este de-ocamdată pe 
un an, şi devine definitivă numai 
după espirarea anului acestuia, docu- 
cumentând aptitudinea în serviciul 
prescris.

Rugările reflectanţilor, cari au 
de a fi bine inetruate, sunt de a se 
inmanua pănă în 24 Iulie a. c. ia 12
a. m. magistratului orăşenesc.

In fine se aduce spre cunoscinţa, 
că sublocotenentul politiei, este în
datorat de a-şi procura uniforma pe 
spesele sale proprii —  ne primind 
pauşal pentru uniformă.

B r a ş o v ,  în 7 Iulie 1900. 

1015,1—2 Magistratul orăşenesc.

Se caută, un Silvicultor,
posedând cunoscinte speciale, diplo
ma unei şcole de silvicultură a sta
tului austro-uogar, precum şi o prac
tică îndelungată în profesiunea sil- 
viculturei dela stat seu comună.

A  se adresa în Bucurescî, Calea- 
Victorîei Nr. 167, la Exelenta Sa G-

Gr. Cantacuzeno. 8-io,98&
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1lüïïïDeschidere de atelier nou!
Aduc la cunoscinţa On. public, c ă  a m  

desch is în Strada Vămii nr. 28, vis-a-vis de 
biserică un
Atelier pilim Corsete (specialităţi) 

de Viena şi Paris,
unde se efectueză după măsură t6te fasânele 
de Corsete, Âjour, Batist, Seintur, ce absor- 
be transpiraţiune, de a se ţin6 drept, Corsete 
de casă şi de Velociped.

Me rog de o cercetare uumer6«e
B .  C i o l d s t e i n .

R e p a r a t u r i  s e  p r i n ţ e s e .

îpl

este ultima novitate în fabricaţia ciasornicilor.
Aceste ciasornice în miniatură franţuzesc!, are lungi

me de 69 cm. — Castenul este acurat ca desemnul, din 
lemn de nuc natural, luciit, cu sculpturi acrite, şi la fiă- 
care oră c â n ta  cele mai frumosă marşuri şi piese de dans.

Preţul cn a i t a M  şi espeiat franco numai 9  fi.
Tot acelaş ciasornic fără musiefi, dar care bate jumă

tăţile şi orele întregi, pach^tat în lădiţa şi trimis franco 
numai 6  fl. 90  cr.

... Se garant^ză mersul acurat pe minută. ———
De ore-ce sunt adjustate forte elegant, se pote con

sidera ca o m o b i l ă  f r u m o s  ă.
—.1-1-= Se trimite numai cu ram bursă. ,----- ti

Decă nu convine, se pote returna şi se restitue bani, de aceea nu e nici un risico.

— Catalog ilustrat despre lanţuri, inele, ciasornice etc. gratis şi franco. —

J O S E F  S F X E E S I W G f c ,
V 1 E I A ,  I .  B e x .  P o s t g a s s e  n r .  2 .
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SESOUUL I®  Primăvară, ş i  Vară
1 9 0 0  

STOFE veritabile de Brün.
925.26—40

Un coupon de metri 3.10 Iun- [ «• 2.75,3.70, *.80 din stofă bonă
aime pentru un ccstum corn- ) *• 131 690 JJ'“  bulia 

, . . 1 • -i ,  -  \ fl. 7.7o miaplet roc, pantaloni şi giletca | „  8>e5 mai flnă
c o s t ă  num ai ( ц. ю ._  forte flnă

Un coupon pentru costum de salon fl. I O . — cum şi stofe de pardiseuri, Lo
den pentru turişti, Kamgarn fln etc. etc. — T r i m i t e  cu preţurile fabricei re 
numita şi cunoscută ca solidă şi reela fabrică de postavuri

SIEGEL-IMHOF in brunn.
— mm Mostre gratis şi franco. * 9 *  Liferaţie conform mostri se garanteză. и  —

Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

^ 0 0 1 u p /4

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este prove<jlut cu cele mai 
bune mijltfee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI C0L0RÎ.

(JĂRŢÎ DE SCIINŢĂ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE. i|
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ S

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

M l V f l K Î .

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

Comptun? Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9oM/v<2/vt<2'i гп  Iciâ mâzimea-

М Ш
IN D U S T R IA L E , de.H O TE LU R Î 

şi R E STA U R A N TE .

PREŢURÎ-CURENŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

4—6

Â N U N C I U R I
(mserţrani şi redau®)

s u n t a  s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
a c ^ m in is t r a t iu n l.  Its csasăil p u -  
bücârii im u l anunciu m a i mult:
ăet o d a t ă  s e  f a c e  s © â d © m ê e * t,

sare cresce cu cât publicarea  
s e  face mai d e  muiie-ori.

Admidstr. «Gazetei Trans."

„Gazeta Transilvaniei “ 
cu numeral â 10 fii. se vinde' 
la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianuj Braşov.


